
~ LAND BURGENLAND 

Landesrat Heinrich Dorner 

Herr 
Landtagspräsident 
Robert Hergovich 
im Hause 

Eisenstadt, am 3. April 2024 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die von LAbg. Mag. Regina Petrik gemäß § 29 der GeOLT an mich gerichtete schriftliche Anfrage vom 
19.2.2024, Zahl 22 - 1728, darf ich wie folgt beantworten: 

1) Welche Gemeinden haben bislang im Rahmen des verpflichtenden Monitorings gemäß 
Raumplanungsgesetz unbebaute Grundstücke in welchem Ausmaß eingemeldet? Ich ersuche um 
eine namentliche Aufzählung der Gemeinden und Angabe der Größe der unbebauten, aber 
gewidmeten Flächen. 

Siehe Beilage 1. 

2) Welche Gemeinden haben bislang im Rahmen des verpflichtenden Monitorings gemäß 
Raumplanungsgesetz leerstehende Gebäude eingemeldet? Ich ersuche um namentliche Aufzählung 
der Gemeinden und Angabe der Größe und Lage der Gebäude. 

Grundsätzlich sieht das Burgenländische Raumplanungsgesetz 2019 und v.a. der§ 24b Abs 2 Bgld. 
RPG 2019 kein verpflichtendes Monitoring für leerstehende Gebäude durch die Gemeinden vor. 
Nach§ 24b Abs 2 Bgld. RPG 2019 haben die Gemeinden „ein laufendes Monitoring durchzuführen, 
das die lnteressensbekundungen von Gemeindebürgerinnen und Gemeindebürgern, die zum Kauf 
angebotenen und die tatsächlich verkauften Baulandgrundstücke sowie die erzielten Preise 
dokumentiert". 

Demnach gibt es für die Gemeinden keine Verpflichtung, leerstehende Gebäude oder Wohneinheiten 
zu erheben und in einem Monitoring zu erfassen. 

Allerdings wird bereits an einer Leerstandsdatenbank für Grundstücke und Wohngebäude gearbeitet. 
Eine Leerstandsdatenbank für Gewerbeimmobilien und Gewerbegebiete wurde bereits seitens der 
Wirtschaftsagentur Burgenland GmbH umgesetzt. 
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3) Gibt es im Amt der Burgenländischen Landesregierung eine Ansprechperson, die sich gezielt mit 
Flächenrecycling und Gebäude-Leerstand beschäftigt? 

Dafür ist im Amt der Burgenländischen Landesregierung das Referat überörtliche Raumplanung 
zuständig. 

Ma 
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